

弘扬志愿精神 掀起学雷锋热潮

在刚刚过去的三五学雷锋纪念日，全市各个角落掀起了一阵学雷锋热潮，共同弘扬志愿服务精神。而在这热潮之外，更多常态化、长效化的志愿服务机制正在推进和实施。

青年报记者 陈诗松



“3·5”活动当天，在上钢街道的雷锋广场，居民们络绎不绝。

受访者供图

■益心益意

沪眼科医院 援建“希望厨房”

本报讯 记者 陈诗松 “把能做营养餐的厨房和专业的眼科医生送到山里，给山区孩子带去更多的希望。”近日，上海市青少年发展基金会联合上海新视界眼科集团等爱心单位，在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇陈家小学举行“希望厨房”项目基金捐赠签约仪式，向湖北省青少年发展基金会捐赠340万元。同时，新视界公益医疗队为当地山区儿童和居民进行了公益眼检和健康科普。

据援助团队介绍，本次捐助的善款将用于学校厨房维修改造、厨房设备配备等，预计援建100个希望厨房和一所希望小学。这些资金将为贫困山区的小学提供包括蒸饭柜、电磁大锅灶、开水器、冰柜等在内的一整套厨房设备，改善山区学校厨房供应能力和水平。

“有了希望厨房，孩子们能从简单的吃饱到真正的吃好。”当地一位教师表示，希望厨房让孩子们在学校吃上更可口的饭菜、喝上更干净的水，让孩子们具备更好的营养条件和更健康的饮食习惯。

为了拓展公益服务的范围，新视界眼科在参与援建“希望厨房”的同时，派出了由专业儿童眼科医生、验光师等组成的公益医疗队，赴远安县旧县镇旧县中学、秭归县茅坪镇陈家小学、五峰县仁和坪镇狮子坪三星希望小学、渔洋关小学和东方希望小学共5所山区学校，为在校师生和家长们进行了免费的公益眼检，开展眼健康科普讲座。

地铁正能量 小男孩受表彰

本报讯 记者 陈诗松 近日，在上海地铁上演的一幕显示了正能量。一名中学生在乘坐地铁10号线时，发现车厢里散落的小广告，二话不说，就随手捡了起来，并将其团成纸团带下了车厢。这一举动得到了很多网友的点赞。

“3·5”学雷锋纪念日当天，轨交总队以及地铁运营方代表来到了新世纪中学，找到了这名曾在地铁上捡小广告的同学小余，轨交总队送上了表扬信，地铁运营方也送上了地铁模型以示感谢，全校也对小余同学进行了表彰。

今年读初三的小余同学从去年10月开始，只要乘坐地铁出行，就会把整个地铁车厢的小广告给“搜罗”一遍。问起小余为什么会这么做，他回答道：“先成人，再成才。一屋不扫何以扫天下？”小余说：“当初一开始捡地铁小广告的时候爸妈还不太理解，时间久了父母也支持我了。”

小余同学认为小广告有损上海大都市甚至国家的形象，所以就主动捡地铁小广告。小余同学还开玩笑说，捡小广告可以给学习减压，捡完后心情特别好。当记者问到捡小广告时候乘客们会对他说些什么，小余回答，有的乘客会祝贺他考上好的高中，有的则会议论纷纷。虽然一开始会遭到别人异样的眼光，但小余依然不会改变自己的想法。

联系我们 qnbhdb@163.com

[杨浦]

志愿者服务居民 引居民参与志愿服务

在杨浦的延吉新村街道，名为“与志愿同行，从你我出发”的学雷锋志愿服务活动吸引了控江路邮政支局、内江消防中队、和平眼科医院、尚佳律师事务所、上海合恩医疗科技有限公司、芷语文化促进中心、汇爱公益社等来自辖区内外的20个志愿服务团队和社会组织齐聚一堂。在活动现场，各家开展起假币识别、医疗义诊、法律咨询、便民服务、应急救援、手工制作等18个志愿服务项目。

活动当天，精心设置的各类志愿服务项目和公益活动吸引了众多居民群众驻足参与。由和平眼科医院、上海合恩医疗科技有限公司、常青藤生活会馆等机构组成的摊位形成了一个面向老年人的公益专区，专门为老年人免费提供眼科检查、量血压、医疗健康咨询等服务。由辖区内个体商户组成的歌谐志愿者

服务队带来了理发、磨刀、修鞋、修眼镜、配钥匙、修理小家电等便民生活服务，活动一开始，摊位前便排起了长龙。上海剪爱公益发展中心带来的民俗剪纸公益课堂，讲解简单的剪纸技法，居民们学习得津津有味、兴趣盎然。上海南柏科技有限公司志愿者们现场展示的生活去污小妙招，汇爱公益社带来的手工酵素制作项目，让参与的居民们体验低碳、绿色、环保的健康时尚生活理念，简单易学的方法让大家都跃跃欲试。整场活动持续了近两个小时，参与志愿者150余人，服务居民约1000人次，居民反响热烈。

主办方表示，近年来，延吉新村街道积极推动社区志愿服务内容形式、方法手段、载体途径的创新，深入开展邻里守望志愿服务活动。“3·5”学雷锋志愿服务活动拉近了志愿服务与社区居民的距离，既让辖区内外

的各类志愿服务团队和社会组织找到了服务社会的支点，也为愿意参加志愿服务和公益活动的居民提供了一个良好的平台，可以开放式地去选择自己感兴趣和适合自己参与的志愿服务项目。活动既零距离、全方位地服务了社区居民群众，也增强了广大居民对志愿服务的认知，让大家进一步支持、参与社区志愿服务。很多居民都表示，参与当天的活动也让自己有了加入其中的想法。

据街道负责人介绍，今年街道将持续整合辖区内外志愿服务资源，常态化、长效化推出内容丰富、形式多样的志愿服务项目和活动，让志愿服务走进千家万户，融入百姓生活，满足群众需求，提升社区居民的获得感和满意度。同时激活社区公益因子，引导更多的社区居民参与志愿服务，带动发展志愿者群团组织，为社区治理注入新鲜活力。

[长宁]

乐享公益志愿 活力“三情”家园

在长宁区汇聚亲情家园、融情家园、暖心家园于一体的虹桥街道，文化志愿团队的志愿者们敲着锣、打着鼓，揭开了虹桥街道“3·5”学雷锋为民服务活动序幕。周边的社区居民早早冒着蒙蒙细雨来到现场体验各项服务，外场的各个摊位不一会儿就挤得满满当当。之前，虹桥街道结合“大调研”工作，在前期走访了解了大量的居民与社区单位的意愿，在此基础上，组织开展了“乐享公益志愿 活力三情家园”为主题的大型为民服务活动。

此次活动有室内和室外两处场

地，由辖区党员志愿者工作室、社区单位、公益组织等30余个摊位。既有居民们喜闻乐见的理发、磨刀、切参片、测骨密度、眼科检查、医疗咨询等生活服务项目，又有垃圾分类、食品安全、居保政策、法律咨询、医保政策等热门综合政策咨询。据统计，此次参与各项服务的社区群众约200人，体验各类服务500人次。

值得一提的是，无论内场外场，都能看到军人的挺拔身姿。室内，武警上海总队医院的志愿者们亲切地接待每一位咨询者，提供心血管、肾内科检查和测血压等多方面义诊服

务。室外，武警上海市总队机动第二支队机动一大队的志愿者们在大棚下挥舞着手中的理发刀。虹桥有一名行动不便的残疾人听说此次活动后很想理发但又不方便到现场，武警官兵知晓后，二话不说便上门服务。

在参加活动的志愿服务队伍里，白大褂的医生也很多，有上海市工人疗养院的医生团队、爱尔眼科的眼科医生、民航古北医院高梅菊党员志愿者工作室的医生、社区卫生服务中心的全科医生、德达医疗的心内科医生……这些“白衣天使”们耐心细致地为社区居民检查身体、提供医疗建议。

[浦东]

机关志愿者“组团”为民解惑

“3·5”活动当天，在上钢街道的雷锋广场，居民们络绎不绝。由上钢街道团工委和区级机关团工委共同主办的“3·5”学雷锋日志愿服务活动热闹举行。来自浦东税务局、浦东市场监管局、浦东金融局等多家机关单位的近30名专业人士坐镇

现场，为附近社区的居民们答疑解惑，排忧解难。

无论是就业、医保，还是劳动仲裁、消费者权益保护，抑或是食品安全知识、婚姻登记、知识产权保护等，现场的专业志愿者们都为前来询问的居民们提供面对面的政策解析服

务以及专业知识的宣传及解答。最火的要属房产契税、二孩政策等最新政策的询问，而关于防范金融诈骗的科普知识也备受居民关注。同时，主办方还协同相关部门和单位，开展理发、量血压、电器维修、慈善义卖等传统服务项目。